Losungen P 13

1. Aufgabe
a) p(x)=-7x+79

E(X) = —7x” + 79X
G(x) = E(x) - K(x)
G(X) =—7x% + 79x — (x> —=15x* + 75x + 32)
G(X)=—x%+8x? +4x - 32
G(x)=0

0=—x>+8x?+4x —32: (-1)

Polynomdivision mit X, = 2 ergibt 0=Xx* —6x —16
0=x>-8x*-4x+32

p-q ergibt X, =8 und [x3 = —2]
Die Gewinnschwelle liegt bei 2 ME und die Gewinngrenze bei 8 ME.

b) G'(X)=0AG"(x)#0 0=-3x? +16x + 4: (-3)
G'(x) =-3x* +16x + 4 O:xz—l—gx—g
G"(x)=-6x+16 p-q liefert X, =5,6 und [x2 = —0,2]

G"(56)=-17,6<0=MaX. Xgu
Cournot'scher Punkt

C(xGmaX 1P(X 6 max )) gewinnmaximale Menge und zugehdriger Preis
p(5,6) = 39,8
C(5,6|39,8) Bei 5,6 ME und einem Preis von 39,8 GE pro ME wird der maximale Gewinn erzielt.

c) K'(x)=3x*-30x+75 Grenzkostenminimum K"(5)=6>0= Min.
K"(x) =6x —30 K'(X)=0AK"(x)#0
K"(x)=6 0=6x-30 K'(5) =0
Xx=5 GK in (50)

d) kleinster Preis = KPU
k,(X)=x?-15x + 75

k, (X)=2x—15 und k, (x)=2
k, (X)=0rk, (x)#0
0=2x-15

X=75
Den kleinsten Preis von 18,75 GE kann der Betrieb bei einer Produktion von 7,5 ME anbieten.

k"(75)=2>0=Min. k(7,5 =1875

2. Aufgabe

a) Dy = [0;7] heil3t, bei 7 ME ist die Sattigungsmenge, dort hat die Erlésfunktion eine Nullstelle
=> (710)
Des weiteren ist ein Punkt der Erlésfunktion mit (2120) gegeben.
Formuliert man nun die unbekannte Erlésfunktion mit E(X) = ax” + bx (keine Konstante, da sie

im Ursprung beginnt), kann man mit den zwei Punkten zwei Gleichungen erstellen und das lineare
Gleichungssystem berechnen.



b)

d)

E(7)=0 0=49a+ 7b- (-2) 0=-98a-14b
E(2) =20 20=4a+2b-7 140 = 28a +14b
140=-70a

Also ist a = -2 und man berechnet b = 14.
Somit lautet die Erlosfunktion: E(X) =—-2x? + 14X
Und die Preis-Absatz-Funktion: p(X) =—-2X + 14

G(x) = E(x) - K(x)
G(x) = —2x* +14x — (x® —8x* — 3x + 50)
G(x) =—-2x* +14x — x® +8x* + 3x - 50
G(x) = —x® +6x* +17x — 50
G(x)=0

0=—x*+6x*+17x —50: (-1)

Polynomdivision mit X, =2 ergibt 0=X*—4x—25
1
0=x%>-6x>-17x+50

p-q liefert X, = 7,4 und [x3 =-34]

Die Gewinnschwelle GS liegt bei 2 ME, die Gewinngrenze GG bei 7,4 ME.

gewinnmaximale Ausbringungsmenge X, Mmit
G'(X)=0AG"(x)#0 0=-3x* +12x +17:(-3)

G'(X) =-3x* +12x +17 O:x2—4x—1—37
G"(x)=-6x+12 p-q liefert X, =5,1 und [x3 = —ZLl]

G"(51) =-186<0=MaxX. Xgu

G(51) =601
Die gewinnmaximale Menge betragt 5,1 ME ,der zugehoérige Gewinn (Gewinnmaximum) 60,1 GE.

ClX g |PX e ) P(5D) =38 C(5,113,8)

Bei 5,1 ME muss man pro ME einen Preis von 3,8 GE verlangen, um den maximalen Gewinn zu
erzielen.

K(X) = x? —8x—3+5—0
X

k'(x) = 2x —8—5—0 und K"(x)=2+ g
X X

2

K'(xX)=0AKk"(x)=0

50
0=2x-8-—|x* ,

X Polynomdivision mit X, =5 ergibt 0=X“ +X+5
0=2x°-8x* -50: 2
0=x%-4x*+0x-25 In der p-g-Formel ergibt sich eine negative Wurzel. Somit existieren

keine weiteren Lésungen fir x.

k"(5) =28>0= Min. BO =5ME
k(5) = -8 ACHTUNG: Hier ist leider ein Fehler enthalten!!! Die LPU muss natirlich einen

positiven Wert haben. Das ist hier bei der gegebenen Kostenfunktion offenbar nicht maglich. Der
Rechenweg ist aber richtig.



3. Aufgabe

a)

b)

d)

f)

9)

E(x)=-4x? +102x p(x) = E(X) : X
p(x)=—4x +102 Der Hochstpreis liegt bei 102 GE.

p(x)=0
0=-4x +102

Die Sattigungsmenge wird bei 25,5 ME erreicht.
X =255

E'(x) =-8x +102
E"(x)=-8
0=-8x+102

X =1275
Das Erlésmaximum von 650,25 GE wird mit 12,75 ME erreicht.

E'(X)=0AE"(X)#0

E"(12,75) =-8< 0= Max. E(12,75) = 650,25

G(x)=-055%x° +130x — 256 G(x) =0
0=-0,5x* +130x — 256|: (—0,5)

Polynomdivision mit X, =2 ergibt 0= X* +2X — 256
0=x%+0x* — 260x + 512

p-q liefert X, =15 und [x3 = —17]
Die GS liegt bei 2 ME, Die GG bei 15 ME.

G'(x) =-15x* +130 G'(x)=0AG"(x)=0 0=-15x? +130: (-15)
G"(x) = -3x 0=x?-86,7+ 86,7
Waurzel ziehen ergibt X, =9,3 und [x3 =-9,3]

G"(9,3) =-27,9< 0= Max. G(9,3) =550,8

Das Gewinnmaximum betrégt 550,8 GE und wird mit 9,3 ME erreicht.

p(x)=—4x +102

p(9,3)= 64,8 C(9,3164,8)
Bei 9,3 ME und einem Preis von 64,8 GE pro Mengeneinheit macht man den maximalen Gewinn.
G(x) = E(x) — K(x) => K(x)=E(x)-G(x)

K(X) =—4x? +102x — (-0,5x® +130x — 256)
Klammer aufldsen und zusammenfassen ergibt K (X) = 0,5x°> — 4x* — 28x + 256
K'(x) =15x* —8x — 28
K'(8)=4 Bei 8 ME liegen die Grenzkosten bei 4 GE.
K(x)=0,5x> —4x* - 28x + 256 => Kk (x)=0,5x* —4x — 28
245=05x* —4x - 28- 245
0=0,5x% — 4x — 52,3: 0,5 p-q liefert X, =15 und [X2 = —7]

0=x?-8x —105
Bei 15 ME entstehen variable Stiickkosten von 24,5 GE.



4. Aufgabe

a)

b)

d)

K'(x) =15x? —120x + 250
K"(x) =30x —120

K"(x) =30

K"(X)=0AK"(x)#0

0= ‘ZOX 10 km@-30>0=Min.  K'@#=10 GK,,(410)

X =

Bei 4 ME liegt die geringste Kostensteigerung mit 10 GE vor.

p(x) =—-8x + 96 G(x) = E(x) - K(x)

E(X) = —8x°+96x G(x) = —8x* + 96x — (5x* — 60x > + 250x + 200)

G(x) =—5x> +52x* —154x — 200

G'(x) =—15x* +104x —154

G"(x) =-30x +104

G'(X)=0AG"(xX)#0

0=-15x* +104x —154}: (-15)

0=x?-6,9x +10,3 p-q liefert X, = 4,7 und X, =2,2
G"(4,7) =-37< 0= Max.

G"(2,2)=39> 0= Min.

enthalten!!! Der maximale Gewinn muss nattrlich einen positiven Wert haben. Das ist hier bei der
angegebenen Aufgabenstellung offenbar nicht mdglich. Der Rechenweg ist aber richtig.

G(4,7) =-294,2 ACHTUNG: Hier ist leider ein Fehler

k(x) =5x? —60x+250+@
X

170=5x2 —60x+250+@ X
X

170x =5x°* — 60x * + 250x + 200 170x
0=5x° —60x* + 80x + 200: 5
0=x®-12x? +16x + 40 Polynomdivision mit X, =10 ergibt 0=Xx* —2x — 4

p-q liefert X, =3,2 und [x3 = —:LZ]
Stiickkosten von 170 GE fallen bei 3,2 ME und 10 ME an.



